

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
BOVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... 5 céntimos ejemplar.
MADRID: Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana...
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.762.

Madrid, Viernes 11 de Octubre de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en Zaragoza.
DUVET DE VENUS
Secret de Beauté... Última creación en pelvis de arroz preparados por la acreditada fábrica Lindyocant-Parquet...

D. Manuel M.^a de Santa Ana.

Hoy hace un año que perdimos para siempre aquel hombre admirable y querido que fué figura principalísima en la sociedad contemporánea y que fué para nosotros el consejero, el guía, el amigo cariñoso y venerable con el cual estábamos identificados y al que profesábamos tanta estimación como respeto.
Al volver en esta fecha, tristísima para nosotros, la vista a los días que han pasado, nos parece imposible haber vivido un año sin él, sin escuchar sus paternales excitaciones, sus consejos llenos de experiencia, sus frases inspiradas al cariño; un año sin haber visto su simpática figura al lado de nuestra mesa de trabajo, sin haber notado su presencia en esta casa que él fundó y que se alegraba y se animaba cuando venía.
Si nos hubieran dicho alguna vez que habría de suceder esto, no lo hubiéramos creído, y en realidad, pensamos detenidamente, casi podemos asegurar que no ha pasado, porque aunque él ha muerto, aunque hace un año recogimos su último suspiro, y tras pasados de dolor llevamos sus restos a la última morada, su espíritu ha vivido constantemente con nosotros.
No, los seres queridos no nos abandonan definitivamente; se hunde su cuerpo en la sepultura, le cubre la tierra, le separa para siempre de nuestra vista la losa en que esculpiamos su nombre; pero su alma, su pensamiento, su obra, eso se queda con nosotros mientras alentamos.
Por esto podemos proseguir las tareas que ellos comenzaron y consagrar nuestros esfuerzos a la misión por ellos iniciada.
D. Manuel María de Santa Ana no ha muerto para nosotros; cada vuelta de las máquinas que él a costa de tantos esfuerzos logró traer a estos talleres para ponerlas al servicio de la cultura de su patria, nos repite su nombre querido; en cada momento difícil de la vida tenemos, en el ejemplo de lo que él hizo, trazado el camino de lo que debemos hacer.
No hay suceso que no nos lo recuerde, ni circunstancia en que no le con-

sideremos presente. Por él y por los hijos que le sucedieron y le siguieron a la tumba, rezan todas las mañanas y todas las noches los desgraciados que encuentran cama, alimento y abrigo en los Asilos por él fundados.
No pasa día sin que alguno que recibía de él beneficios no los recuerde, y el dolor de su pérdida se consuela muchas veces con el orgullo legítimo que nos produce la memoria de alguna de sus meritorias acciones, recordadas por el agradecimiento.
Esta mañana, en las iglesias donde se han dicho misas en sufragio de su alma, se han visto entre los fieles a muchos de los que, al perderle, perdieron al protector generoso y al amigo de los días tristes, al consolador de los pesares, y nos ha consolado ver que no se pierde por completo el bien que se hace en la tierra, como nos ha servido de satisfacción vivísima, lenitivo de nuestra tristeza, leer en todos los periódicos las frases cariñosas que queridos colegas consagran a su memoria.
No tenemos palabras para expresar a todos nuestro agradecimiento, y al rogar a Dios por el alma del fundador inolvidable de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de los Asilos de San Luis y Santa Cristina, pedimos a Dios fuerzas para continuar su misión en este mundo y hacer menos sensible el gran vacío que dejó hoy hace un año, al exhalar, muriendo como cristiano, su último suspiro.

PENSIONES

Se han concedido de cincuenta céntimos de peseta diarios a los parientes de reservistas de 1891 que van a continuación:
A Josefina Martínez de Egea, esposa de Damián Egea Hernández, abonados por el regimiento reserva de Lorca núm. 104.
A Antonia Luisa Itala, esposa de Mariano Luis López Hornillos, por la zona de reclutamiento de Madrid núm. 68.
A Joaquina Piada Chasco, esposa de Anastasio Escribano García, por la zona de reclutamiento de Madrid núm. 57.
A Rosa Rourera Terés, esposa de Jorge de Juan Soubrada, por el regimiento reserva de Lérida núm. 107.
A Ana Tapia González, esposa de Jerónimo Osorio Roldán, por el regimiento reserva de Ronda núm. 112.
A Hariberta Tarraga Martínez, esposa de Manuel Casalen Sánchez, por el regimiento reserva de Albacete núm. 105.
A Dolores Coses Tomás, esposa de Juan Gastó Iberut, por el regimiento reserva de Lérida núm. 107.
A Josefa Echandia Iruetagoiena, esposa de Juan Vidaurrzagaza Jáuregui, por la zona de reclutamiento de Bilbao núm. 22.
A Juana San Emeterio, esposa de José Santamaría San Emeterio, por el regimiento reserva de Santander núm. 85.
A Isidra Sanz Sanz, esposa de Juan Fernández Lillero, por el regimiento reserva de Pamplona núm. 61.

ORIENTACIÓN NACIONAL

Es indudable que las declaraciones hechas por el Sr. Cánovas del Castillo sobre la guerra y el problema de Cuba han tenido los honores, hasta raros en España, de la aprobación general.
Sin positivismos impropios del gobierno de una nación que se siente fuerte y acaba de dar gallarda muestra de su vigor, sin exagerados oportunismos poco en armonía con la indudable gravedad del problema, con innegable conocimiento de éste en todos sus aspectos, el señor Cánovas ha hablado, no como un jefe de partido, sino como un verdadero hombre de estado y de gobierno.
Múltiples cuestiones, todas de suma importancia, las cuales venían siendo objeto de debate y disputándose en distintos sentidos los favores de la opinión con cierta lamentable falta de unanimidad en las conclusiones, han sido tratadas por el Sr. Cánovas con un espíritu de energía, de previsión y de sinceridad tan sereno y reposado, que a más de causar excelente efecto en la conciencia nacional, da como resultado positivo y por todo extremo valioso, el de encauzar resueltamente a la opinión pública española en una dirección fija y determinada, constituyendo lo que buena falta hacía y es inexorable en cuestión tan nacional como la de la guerra y el problema de Cuba; es decir, una superior orientación general respecto a todos aquellos puntos capitales, en los cuales el juicio de España debe ser uno solo para todos.
Tres grandes aspectos de la cuestión ha tratado el Sr. Cánovas del Castillo, mereciendo en todos ellos los elogios de la prensa ministerial y de oposición; medios por los cuales debe ponerse término a la actual guerra separatista, actitud frente a todas las posibles complicaciones naturales o extraordinarias que el actual estado de cosas pueda producir, y régimen o sistema de gobierno y administración que deba establecerse en Cuba una vez pacificada la isla; he ahí las tres importantísimas cuestiones sobre las cuales ha emitido sus juicios el actual jefe del gobierno.
Sostiene, respecto a lo primero, que la guerra debe tener término por la fuerza de las armas, por el imperio absoluto de la autoridad, la soberanía y los derechos de España; sin pactos de ningún género ni concesiones de especie alguna a los rebeldes levantados contra la patria.
Afirma, con relación a lo segundo, dentro de la reserva que la naturaleza de la materia exige, que el gobierno tiene completa noción de todo cuanto en la órbita de las complicaciones pudiera surgir, y que todo ello lo tiene previsto, a todo está prevenido y para todo tiene soluciones.
Y declara, respecto a lo tercero, que es evidente que en Cuba hay que acometer grandes reformas, que hay que marchar resueltamente hacia adelante, que se necesita instituir en la isla una amplia descentralización, dando a aquellos habitantes la administración de sus intereses locales, y manteniendo al propio tiempo muy firme la autoridad de la metrópoli. En este punto declara no tener más límite que la intransigencia contra el separatismo, y señala como la oportunidad y el momento de afron-

EL SR. CASTELLANO EN ZARAGOZA

Banquete.
Zaragoza 10, 9'55 m.
En medio de una salva de aplausos y vivas, empieza su discurso el Sr. Castellano, que está emocionadísimo.
Recordando las muestras de cariño que recibe, dice que se abstendrá de hacer declaraciones políticas; entiende que estas deben hacerlas los ministros en la *Gaceta* y en el Parlamento, en donde deben responder de su gestión, y dice que ha aceptado el banquete, no como acto político, sino como afecto de amigos.
Manifiesta que ha venido a Zaragoza, no solo a disfrutar de alegría, sino a comprobar los vestigios que las inundaciones han dejado en la comarca aragonesa.
Brindó por el rey y la reina, enaltecendo las virtudes de la augusta dama; por la ciudad de Zaragoza, que le ha concedido muchas veces la representación parlamentaria; por la prensa y por las damas que realizan el acto. Finalmente brindó por la pronta terminación de la guerra de Cuba.
Al terminar el ministro de Ultramar, fué objeto de una prolongada ovación.
Terminado el banquete, se ha enviado un telegrama de felicitación al jefe del gobierno.
Se han recibido adhesiones al banquete de unos 50 pueblos de la provincia.
Ha teleografiado desde Bruselas el conde de la Viñaza felicitando al Sr. Castellano. —Torres.
Brindis.
Zaragoza 10, 9'50 m.
En el banquete celebrado esta noche en honor del Sr. Castellano, en el teatro Pignatelli, pronunció un elocuente brindis el Sr. Rocatallada. Este, en representación del partido conservador de la provincia, felicitó al ministro de Ultramar por el entusiasta recibimiento que le ha dispensado la ciudad de Zaragoza, a la vez que elogió los trabajos administrativos y financieros que realiza en Ultramar el Sr. Castellano, inspirándose así en un verdadero patriotismo. —Torres.
Recepciones.
Zaragoza, 11, 12'40 t.
El Sr. Castellano ha invitado a comer a la marquesa de Squilache.
Hoy ha recibido, en las comisiones de los pueblos de Borja, Tarazona, Cinco-Villas y Epila, del Fomento de la producción nacional de Zaragoza, del cabildo Catedral y del Colegio de abogados.
También ha recibido el ministro de Ultramar una comisión de la «Procesión del Rosario», la cual le visitó con objeto de invitarle a que presidiera la procesión.
El Sr. Castellano aceptó gustoso el ofrecimiento.
Hoy ha despachado expedientes de escaso interés.
Esta noche asistirá a la salva del Pilar. Se han inaugurado las fiestas.
El tiempo tiende a mejorar. —Torres.
Zaragoza 11, 10'55 m.
A consecuencia de la aglomeración del

servicio telegráfico, envío por teléfono estos datos como complemento a los telefonemas de anoche, en los cuales daba cuenta del banquete.
Al acto que resultó grandioso, asistieron 600 comensales.
Los palcos estaban invadidos por distinguidas señoras y señoritas de la sociedad zaragozana.
Ocupaban la presidencia el Sr. Castellano, el jefe del comité provincial, Sr. Rocatallada; el del local, Sr. Navarrete Castellón; el alcalde de Zaragoza y el gobernador civil, Sr. Martínez del Campo.
La mesa estaba artísticamente adornada, y la iluminación era espléndida. —Torres.
Zaragoza 11, 11'35 m.
Esta noche invita el Sr. Castellano a un banquete a los diputados fusionistas señores Ballesteros y Gasca; a los senadores del mismo partido, marqués de Ayerbe, Mirabete y Moncasi; y a los jefes locales de partido, Sr. Sarrano, carlista; Sr. Isabal, centralista; Pascual, progresista; Gil Berges, posibilista; y a la plana mayor del partido conservador. —Torres.
EL NAUFRAGIO DEL "COLÓN."
El *Imparcial* publica los siguientes detalles de la pérdida de este crucero:
«La noche del 29 al 30 fué verdadera tormenta espantosa para los tripulantes del *Colón*. El viento huracanado y las olas impetuosísimas hacían excesivamente peligrosa la permanencia en el barco, y estas circunstancias y la oscuridad densa de la noche impedían echar al agua los botes.
A las seis de la mañana aumentó la fuerza del viento y de las olas.
El barco se había inclinado 40 grados sobre estribor.
Perdida toda esperanza de sacarlo a flote, y como el tiempo arreciaba, el comandante, Sr. Sánchez Toca, mandó tocar llamada.
Reunida la tripulación en la cubierta, por la que pasaban con furioso ímpetu las olas, el comandante dirigió sentidas frases.
Inmediatamente ordenó el desembarco y los botes fueron echados al agua.
La escasa capacidad de estos hizo que no pudiesen acomodarse en ellos todos los tripulantes.
Entonces el Sr. Sánchez Toca decidió que se embarcasen todos los que pudieran y quedarse él en el *Colón* con los que cupiesen en los botes.
Hubo verdadero pugilato entre todos por ser de los que se quedarán en la nave medio destruida.
Hicieron inútiles instancias para que el Sr. Sánchez Toca fuese en uno de los botes. El comandante se negó rotundamente, resuelto a permanecer a bordo.
Alejáronse los botes.
El comandante encargó al segundo comandante, que iba en una de las lanchas, que volvieran dos por los veinte que con él quedaban, en el caso de que el estado del mar lo consintiera.
—Si hay peligro—añadió—no volváis. Dile a mi mujer que muero como cristiano y pensando en ella.
Afortunadamente, aunque no sin riesgo, pudieron volver los botes, salvándose también el comandante y los veinte tripulantes que habían permanecido a bordo.»

Alain recibía la visita de un paisano cuyo que había llegado a París decidido a buscar fortuna.
Aquél bretón, pobre, pero animoso, tenía veinticinco años y se llamaba Juan de Guer.
Para hacer su retrato, en pocas palabras digamos que era joven, orgulloso, valiente y guapo.
Pero su hermosura era incorrecta y poco cuidada; belleza de corsario del primer imperio, cuando las épicas luchas de los marinos franceses contra Inglaterra; belleza de aventurero intrépido que por sí solo se proponía conquistar el vellocino de oro.
Como primera etapa para el logro de sus aspiraciones, consiguió un modestísimo empleo en el ministerio de Agricultura y una habitación en el quinto piso de una casa cercana, todo merced a la protección de la condesa Teresa de Ranville, que poseía tierras considerables en el Morbihan, donde había conocido a la familia de Juan de Guer.
Todo ello era mezquino para las aspiraciones del animoso bretón y lo hubiera abandonado de muy buena gana a no ser porque un atractivo poderoso le sujetaba en París.
Desde la ventana de su cuarto se dominaban los jardines del hotel de Ebreuil.
Una tarde de otoño, próximamente seis meses antes de la muerte del vizconde, vio por primera vez, paseando bajo los grandes árboles, una joven cuyo aspecto cuya gracia, cuya belleza, en una palabra, le impresionaron profundamente.
Era la señorita de Ebreuil.
El padre Alain, a quien hacía frecuentes visitas, no le había hablado nunca de ella.
Su palidez melancólica le prestaba un atractivo irresistible.
Juan de Guer era hombre de proyectos atrevidos y de grandes ambiciones. Todas las energías de su espíritu quiso concentrarlas a un solo fin: a llegar hasta Matilde, franqueando la distancia que de ella le separaba. Aquella distancia era inmensa.
Para Juan de Guer, la fortuna de Matilde de Ebreuil se conservaba intacta y magnífica.
Al menos eso es lo que podía creer viendo los lujosos trenes, el hotel suntuoso y los innumerables criados.
Matilde no tardó en darse cuenta de la adoración de que era objeto.
Veía con más agrado la ardiente mirada de aquellos ojos negros que la contemplaban siempre que tenían ocasión.

Pero a esto se limitaban sus relaciones.
Matilde ignoraba hasta el nombre de aquel extraño enamorado, satisfecha con su respetuosa adoración.
La casualidad se encargó de poner al uno en presencia del otro.
Algunos días antes del siniestro fin del vizconde de Ebreuil, estaba Matilde asomada en su balcón, cuando bruscamente entró en su cuarto el padre Alain.
Antes de que el joven se hubiera retirado de su puesto de observación, el bretón le distinguí y cambió con el un saludo amistoso.
—¿Le conocía usted?—preguntó Matilde poniéndose encarnada.
—No solo le conozco—contestó el buen hombre—sino que le quiero como si fuera un hijo.
Entonces empezó el elogio de la familia de los Guer, elogio tanto más caluroso, cuanto que lo mismo podía aplicarse a los Keranzert ó a otras familias bretonas, tan gloriosas como pobres.
El padre Alain añadió:
Un día u otro marchará muy lejos en busca de fortuna, y triunfará. ¡Tiene una voluntad de hierro, una cabeza de bretón y músculos de acero!
Aquella fué la chispa que puso fuego a la mina.
Desde aquel momento, la joven se complacía en asociar su destino con el de aquel aventurero sin tacha, que soportaba valientemente su pobreza.
El desastre que antes hemos referido sumió de pronto a la joven en la mayor desolación.
Pasado el primer momento de desesperación, la joven pensó que ya eran tan pobres el uno como el otro.
El mismo pensamiento que había tenido Juan de Guer.
Así fué que encontró la cosa más natural del mundo, que una mañana Florencia, una docena de años de edad, hija de unos antiguos colonos de su familia, le entregase una carta con el sello de París.
Ni por un momento se engañó sobre el contenido de la carta.
Casi se puede decir que la esperaba.
Decía así:
«Señorita.
«Hace muy poco usted era rica y yo era pobre.
«Ahora es usted casi tan pobre como yo.
«Esto me permite manifestarle los sentimientos que me inspiran.»

«Brutalmente has destruido mis ilusiones.
«La juventud se ha presentado a tus ojos, bajo el aspecto de una niña desgraciada y encantadora.
«Te has entregado a comparaciones que no podían serme favorables, y el resultado ha sido la decisión de mi sacrificio.
«Te acuerdas, amigo mío, de una noche en que solos los dos al lado del fuego me referías cómo uno de tus amigos había cometido la sublime tontería de casarse con una joven que había cometido el horrible delito de sacrificarse su felicidad algunos años antes?
«Entonces se te escapó una frase que hubieras querido recoger al vuelo, a causa del daño que me hizo.
«—Amiga mía, nadie se casa con su querida.
«Después quisiste suavizar aquellas palabras ruéles.
«Pero era demasiado tarde.
«Pues bien, amigo mío; también tú puedes equivocarte, ó al menos estás groseramente engañado, pues si esas alianzas están muy mal vistas por la sociedad, todavía son más tolerables que la que tú has realizado esta mañana.
«Tú te has casado con la querida de otro.»
Al leer esto, el señor de Monthelin se detuvo, herido en medio del corazón.
Su mirada se oscureció.
Volví a leer lentamente aquellas palabras: «Tú te has casado con la querida de otro.»
En seguida estrujé el papel entre sus dedos, y murmuró haciendo oír sus dientes: —¡Venganza de mujer celosa!
Pero un sudor frío inundaba sus sienes.
Nada fué bastante a conseguir que suspendiera la lectura de aquella carta fatal.
«La condesa Teresa de Ranville tenía un amante, y se vanagloriaba de él.
«La señorita Matilde de Ebreuil tenía otro; pero le ocultaba a todas las miradas.
«La victoria que sobre él has obtenido no deja de tener peligros.
«La explicación de esa victoria es muy sencilla: tú eres inmensamente rico y él es completamente pobre.
«Quizá digas que miento, que lo que te digo es imposible.
«Sin embargo, amigo mío, ni miento, ni lo digo por vengarme.
«Lo digo únicamente por hacerte un último favor; no quiero que pertenezcas al número de los maridos engañados sin saberlo.
«Y ahora, adiós, amigo mío.
«Es inútil que quieras volverme a ver.»

«¿Para qué?
«Tu mejor amiga.
«TERESA.»
Al concluir esta lectura, Ricardo de Monthelin dejó caer la cabeza entre las manos.
Estaba tan abatido como irritado.
A pesar de su carácter imperioso y violento, a pesar de su energía, se sentía vencido, quebrantado por una de esas fatalidades contra las cuales es imposible luchar.
Conocía muy bien a la condesa.
Era incapaz, ni siquiera por vengarse de una rival triunfante, de inventar una trama tan odiosa y descender a semejante mentira.
Permanecía indeciso, aturdimiento, con la carta fatal en la mano, cuando el tren fué acortando su marcha hasta detenerse completamente.
Un empleado gritó: —¡Los Aubrais!
Matilde se despertó bruscamente y vio cómo su marido desgarraba el papel en menudos pedazos y los sembraba sobre la vía.
—¿Qué haces?
—Poca cosa; nada—contestó Monthelin con un valor heroico.
—Dispénsame si me he dormido—prosiguió Matilde—estaba algo fatigada...
Y sonrió con una dulzura tan angelical, que el marqués se sobresaltó y volvió la duda a su espíritu.
Matilde culpable, Matilde deshonrada, Matilde embustera y falsa, ¡era imposible!
La joven marquesa, desde que se había alejado de París, parecía cambiada, satisfecha, alegre, casi risueña.
—¿Sabes—dijo—que si yo fuera miedosa, habia tenido motivo para un momento para asustarme?
—¿Cuándo?
—Cuando ibas arrojando esos papeles en la estación... en Los Aubrais.
—¡Bah!
—Tus ojos estaban amenazadores.
—¡Químera!
Monthelin trató de cambiar de conversación: —¡Qué viaje tan largo!—murmuró.
—¿Cuándo llegaremos a Tours?
—A las siete.
—¿Y a Monthelin?
—Siempre serán más de las diez... Desde Los Rosales tenemos más de dos leguas de camino —Con un tiempo tan hermoso ¿qué nos importa?
Monthelin se acercó a ella y estrechó entre las suyas sus manos diminutas.

Edición de la noche

LO QUE OPINA EL SEÑOR SAGASTA

A la llegada del Sr. Sagasta varios periodistas trataron de interrogarle acerca de las cuestiones de actualidad; pero el jefe del partido liberal les manifestó que habiendo permanecido una larga temporada apartado de la política, nada podía decir hasta tanto que se entera de los actos de los asuntos y consultara con sus amigos.

Juana Martínez, que la reemplazó ayer, lo haya hecho mal. La debutante, porque ayer debutaba en la Comedia, algo nerviosa y preocupada en los dos primeros actos, se repuso en los dos últimos, hasta dominar por completo la escena.

Tiene hermosa figura, voz muy agradable, sabe decir muy bien y ha dado pruebas de talento, entre otras, la de imitar las frases y actitudes más felices de la señorita Cobeña en este papel.

Al terminar la escena más culminante del último acto, mereció muchos aplausos y tuvo que salir a saludar al público.

EL "CRISTÓBAL COLÓN,"

TELEGRAMA OFICIAL

Comandante general accidental del apostadero al ministro de Marina:

Habana 10.

Regreso con crucero Infanta Isabel, procedente del sitio en que tuvo lugar el naufragio del Cristóbal Colón, que encontró completamente perdido. Queda vigilándolo el Comodoro Venadito y completando el salvamento.

Son bastantes los efectos salvados hasta ahora, entre ellos, la caja de caudales y de torpedos, sintiendo que no pueda salvarse la artillería gruesa.

La varadura acaeció por falta de situaciones, cerrazones continuas y fuertes corrientes influenciadas por el temporal ciclónico, y la total pérdida fue ocasionada por el temporal que reinó después y acabó por destruirlo.

La tripulación entera salvada con gran orden y acierto por parte de su comandante.—Gómez Imaz.

EL SUCESO DE ANOCHE

¡OCHO TIROS!

Principió la serie en la plaza del Angel, al lado del edificio que ocupa el Casino Militar, y terminó en la plaza de Santa Ana, junto a la estatua de D. Pedro Calderón.

¡Ocho tiros! Claro es que mañana descargará, en sitio tan céntrico y a las nueve menos cuarto de la noche, había de producir monumental alarma entre los pacíficos concurrentes al jardín de la plaza de Santa Ana.

Y que hubo alarma, y de primera magnitud, no cabe dudarlo, porque al oírse el primer tiro, los niños que estaban jugando, las niñas que sentadas en los bancos escuchaban los galanteos del novio, y todos, en fin, los que por allí discurrían, se dieron tal prisa a huir, que el jardín quedó triste y solitario en pocos momentos.

Solo tres caballeros quedaron dueños del campo. Uno que trataba de guarecerse detrás de los árboles, y dos que le perseguían empuñando sendos revólvers Smith y disparándolos contra el que tanta prisa se daba a huir.

He aquí en pocas palabras lo ocurrido:

Según nuestra información, un tal don Federico Maré, escribió ayer una carta a otro individuo llamado D. José María Roldán, citándole para las ocho y media de la noche en el Casino Militar.

Parece que ambos fueron puntuales a la cita, pero en vez de arreglar sus asuntos, si

es que arreglo tenían, en el citado casino, prefirieron charlar en la calle.

Tan pronto estuvieron todos en la calle se oyó el primer disparo. Entonces el señor Maré, contra quien iban los tiros, se dirigió precipitadamente al jardín de la plaza de Santa Ana, donde probablemente hubiese muerto acerbado a balazos, sino acuden el guardia municipal núm. 20, Pedro López, en primer término, y casi inmediatamente los de seguridad 941 y 395, Felipe García y Cesáreo Parra, los cuales consiguieron detener a los tres sujetos en cuestión.

El Sr. Maré estaba herido, y lo llevaron a la casa de socorro del distrito del Congreso, donde fué curado de una grave herida de arma de fuego. El proyectil había atravesado el brazo izquierdo, causándole a la salida una leve contusión en el costado.

En grave estado fué conducido desde el benéfico establecimiento a su domicilio, calle del Ave María, 5, principal.

Los agresores, que sin resistencia se entregaron a los agentes de la autoridad, pasaron con la delegación del Congreso, y después al juzgado de guardia, donde continuaban esta madrugada.

Al herido se le ocupó un revólver de los llamados «bulldog», sin descargarse, y al señor Roldán otro de igual sistema, con otros tantos tiros disparados.

El Sr. Roldán es quien causó la herida al Sr. Maré. Así al menos se asegura.

RECOMPENSAS

Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante de infantería D. Juan Zubia Bassacourt, por su comportamiento en la acción de Paillita en la isla de Cuba, el 25 de setiembre último.

Han sido aprobadas las propuestas de recompensas que hizo el general Martínez Campos por los encuentros de La Solapa, Las Villas y Manaca.

INCENDIO

Una catedral y varios conventos quemados.

Halifax 11.

Un violento incendio destruyó la catedral de Caatham (Nuevo Brunswick). El fuego se propagó a un convento inmediato y de este a otros dieciocho edificios, quedando todos en ruinas.

Anoche continuaba el incendio, adquiriendo mayores proporciones.

Nada dice el telegrama sobre desgracias personales.

Las materiales son de mucha consideración.—Fabra.

LOS ENFERMOS DE ARANJUEZ

El comandante militar de Aranjuez telegrafió ayer tarde al Sr. Primo de Rivera, lo siguiente:

«Huérfanos alta de ayer, 18. Quedan enfermos convalescentes, 9.

Ruego a V. E. manifieste si regresa hoy la comisión de médicos militares y el personal sanitario.»

El comandante en jefe ha dispuesto, en vista de la notable mejoría que han exper-

imentado los enfermos, que regrese a Madrid el personal sanitario.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Fin de una enfermedad.—Noticias satisfactorias.

Aranjuez 11. 9:30 m.

Siendo ya completamente satisfactorio el estado sanitario en el colegio de María Cristina, regresan hoy a Madrid, terminada su misión, los doctores Ortiz y Santos y el personal sanitario.

El lunes próximo se reanudarán las clases.

Por tan consoladora causa suspendo y también las noticias telegráficas.

El personal y hermanos y hermanas del colegio han estado muy solícitos con los enfermos.

Los médicos civiles y militares se han mostrado incansables en el cumplimiento de sus deberes profesionales.

Los empleados de telegramas han trabajado con exceso, despatchando con celeridad el servicio y mereciendo los mayores elogios todos.—Lorenzo.

OPOSICIONES.

El día 15 del actual, a las ocho en punto de la mañana, se verificará en el hospital Militar de este corte el primer ejercicio de oposición a médicos de Sanidad militar, debiendo asistir todos los opositores y quedando excluido del concurso el que no le verifique.

El tribunal que ha de juzgar los ejercicios es como sigue:

Presidente, D. Pedro Gómez González; vicepresidente, D. Justo Martínez y Martínez; vocales: D. Constantino Fernández Gujarrero, D. Antonio Herminia Álvarez, D. Jerónimo Pérez Ortiz y D. José Zapico D. Manuel Martín Salazar; suplentes, D. Antonio Santos y Sánchez y D. Rufino Lomo Zugasti.

Tan pronto como terminen los ejercicios en Madrid, se verificarán en Coruña, Barcelona y Sevilla sucesivamente.

El presidente, vicepresidente y secretario serán los mismos para todo el concurso, completándose el número de vocales con el personal médico de cada región.

HUELGA DE PANADEROS.

Nos dicen de Oviedo que sigue en pie el conflicto de los panaderos de aquella capital.

A pesar del ofrecimiento hecho por los obreros huelguistas de que no faltarán pan a aquel vecindario, el alcalde ha dirigido una comunicación al gobernador militar de dicha plaza, pidiéndole obreros militares para ocuparlos en diferentes tahonas que se encuentran sin el personal necesario.

También nos manifiestan nuestros comunicantes que las autoridades de Oviedo hacen toda clase de gestiones, encaminadas a la pronta solución del conflicto.

Ha sido destinado a Cuba el comandante de ingenieros D. Enrique Carpio Vidaurte.

El atropello de que ha sido víctima ayer dentro de su misma catedral en Barcelona el Sr. Durán y Bas, ha causado penosísima impresión, además del hecho en sí, por tratarse de persona que a sus relevantes méritos como catedrático, escritor y abogado, une el ser hijo de Cataluña y defensor acérrimo de los intereses de aquella región.

Hemos tenido ocasión de oír hablar a muchos catalanes residentes en Madrid, y todos reprobaban el acto de los estudiantes de Barcelona, que preguntando la libertad de la catedral, arrojan de la clase a pedradas a un profesor y a los alumnos que tranquilamente escuchan las explicaciones de aquél.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Reales decretos de personal.

FOMENTO.—Real orden resolutoria de un expediente sobre el pago de unos títulos de varios ingenieros de caminos.

TUMULTO ESTUDIANTIL

(POR TELÉGRAFO)

Anoche.

En el colegio de Medicina.—En el círculo Centralista.—Protestas.—Manifestación disuelta.—Cargas de policía y guardia civil.

Barcelona 10. 7 t.

Los estudiantes han acudido a las tres de la tarde al colegio de Medicina, encontrando las puertas cerradas.

Pidieron entonces al decano que mandase que se les franqueara el paso, y el decano accedió a lo que pedían.

Una vez dentro, se reunieron en el patio y leyeron varios telegramas de adhesión que han recibido de los estudiantes de la Universidad de Oviedo.

Iban a perorar, cuando repararon en la presencia de un redactor de El Noticiero Universal, con cuyo periódico están disgustados.

Los estudiantes intimaron al periodista que se retirara, pero éste se negó rotundamente a marcharse.

Con este motivo se suscitó una cuestión muy agria, que cortó la guardia civil de a caballo, penetrando en el patio para evitar un serio conflicto.

Desde allí los alumnos se marcharon al casino Centralista, y allí, después de muchos discursos, acordaron protestar contra el hecho de que no se permita la entrada en la Universidad a los alumnos libres y de que se les hubiera desalojado del colegio de Medicina.

También acordaron persistir en su actitud de protesta y no cesar por nada ni por nadie, no entrar en clase, y además publicar en la prensa una protesta. Este documento, redactado en el casino Centralista, fué llevado a varios periódicos.

A las seis y media se reunió en la Rambla un número imponente de estudiantes y curiosos.

La manifestación se puso en marcha, vitoreando, aplaudiendo y arrojando un gran alboroto.

La guardia civil cargó sobre los manifestantes para disolver los grupos. Uno de éstos fué a la administración de El Diluvio, y la policía lo recibió a palos.

En la calle de Fernando se rehizo la manifestación.

Los revoltosos gritaban: ¡Vamos a casa del obispo!

Cargaron de nuevo los policías, y hubo carreras, cierre de puertas y los sustos consiguientes.

En este momento la manifestación, casi desecha, pasa por la Rambla.

La población está tranquila y mira estos sucesos con absoluta indiferencia.—Figuerola.

Barcelona 10. 10:10 m.

La carga dada a los estudiantes en la calle de Fernando, ha llevado el pánico hasta muy lejos de la Rambla.

A la hora en que se dió había en dicha calle muchas señoras que tienen allí su paseo predilecto.

Tiendas se cerraron y no se han vuelto a abrir.

El rector dispuso que se cerrara la Universidad; pero en vista de no haber recibido instrucciones de Madrid, ha revocado el orden.

Si mañana persisten los desórdenes repetirá la orden de clausura.

Los estudiantes han acordado celebrar un meeting para nombrar una junta de defensa, compuesta de dos alumnos por facultad, encargada de velar por los derechos de la libertad de enseñanza, y hacer una cuestión para sufragar los gastos e imprimir una proclama.

Se ha acordado invitar a los diputados Lestau y Vallés y Ribot ofreciéndoles las presidencias de honor.

Además dirigieron un manifiesto al ministro pidiendo la reposición del señor de Buen y la destitución del rector.

Mañana irán a la Universidad los estu-

diantes católicos. Están reuniendo muchas firmas para una exposición en que hacen constar su adhesión al obispo y al ministro de Fomento.

Los diputados republicanos celebrarán el domingo un meeting político, invitando a los diputados y catedráticos liberales.—Figuerola.

El día de hoy.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Precauciones.—Se abren las clases.—Tranquilidad universitaria.—Grupos disueltos.—Actitud de los republicanos.—Nuevos Dígenos.—Cinco detenidos.—Inspector apaleado.

Barcelona 11. 2 t.

Reina completa tranquilidad.

A las ocho de la mañana se abrió la Universidad custodiada por la guardia civil a pie y a caballo y algunos agentes de policía.

Hoy se llevó con todo rigor lo de exigir, para permitir la entrada a los claustros, la papeleta de matrícula.

En la plaza de la Universidad no se permitieron los grupos. En el interior del establecimiento docente, por claustros, escaleras y corredores, había parejas de policía de uniforme y de paisano, provistos de garrotes.

A las horas marcadas comenzaron las clases. A las de la facultad de derecho asistieron casi todos los alumnos; en las demás hubo asistencia a la mayor parte de las cátedras; en algunas, muy pocas, no asistió ninguno.

El orden fué completo dentro de la Universidad; no hubo algazara de ninguna clase.

A las nueve de la mañana se presentó el Sr. Lestau en la plaza de la Universidad. Fué aclamado y se marchó.

A las diez, un grupo de escolares se presentó en la calle de Pelayo. La policía le dispersó. Hubo sus carreras, y volvió todo a quedar tranquilo.

Entonces, por pequeños grupos, se fueron al Casino federal de Puerta Ferrisa, de donde salieron a las doce y media.

A las tres de la tarde se volverán a reunir.

La situación de las cosas, en cuanto se refiere a los partidos republicanos, es la siguiente:

Todos vacilan en seguir apoyando e estimulando a los escolares, ante el temor de embarcarse en una empresa estéril, dada la indiferencia con que Barcelona y las demás Universidades de España han recibido la algarada.

Los federales que anoche conferenciaron telefónicamente con el Sr. Pi y Margall, no han recibido instrucciones concretas, ni mucho menos favorables a la continuación de las cosas en su actual estado.

Los progresistas robusan tomar parte en esta manifestación anticatólica, porque recuerdan que Ruiz Zorrilla era católico y predicó siempre la unión de la Iglesia y del Estado.

Los posibilistas republicanos apoyan a los estudiantes con el objeto de debilitar al gobierno; pero no quieren aliarse con ningún partido republicano.

En general, ninguno quiere hacer el juego a los centralistas, y aun estos mismos están perplejos, porque Azcarate se ha negado a dar respuesta concreta a sus preguntas hasta conocer los términos de la protesta redactada por los republicanos de Cataluña.

Estos preparan cinco meetings en Barcelona y otros en San Martín, en San Andrés, en San Gervasio, Tarrasa, y Granollers.

Hasta ahora los detenidos son cinco; pero lo están por descaído a la autoridad, pues anoche iban parodiando a Dígenos, buscando con una luz, por la plaza de la Universidad la real orden del ministro de Fomento prescribiendo las obras de Odón de Buen. Se les acoró un inspector de policía y le empujaron a palos con él, por cuya causa fueron detenidos.—Figuerola.

Valencia 10. 7 m.

Numerosos estudiantes se han reunido en

—Vamos a ver—le dijo—si eres sincera conmigo.
—A propósito de qué me dices eso?
—Ahora lo verás.
Hubo unos instantes de silencio.
Matilde le contemplaba dulcemente con sus grandes y melancólicos ojos azules.
El prosiguió:
—No echas de menos nada de lo que vas dejando atrás?
—¿Quieres decir?
—En París, por ejemplo.
Matilde experimentó un ligero estremecimiento; pero en seguida respondió:
—No, nada.
—¿De veras?
—De veras.
—¿Jurameló?
—Vaya una idea!
—¿Jurameló!
Matilde vaciló, pero un momento solamente.
—Lo juré—murmuró.
—Sin embargo, cuando te pedí tu consentimiento para el matrimonio parecía que reflexionabas...
—¡Oh! algunas horas nada más.
—Todo un día; lo recuerdo perfectamente.
—¿Era mucho cuando se trataba de mi vida entera?
—No, sin duda, pero nos conocíamos hace muchos años... Yo era amigo de tu desgraciado padre... Debes confesar que mi edad te espantaba un poco... y además, podías tener alguna secreta amistad...
Matilde enrojeció violentamente y eludió la pregunta.
—¿Por qué volver sobre el pasado?—balbució.—El porvenir es el que merece nuestra atención!
—Estabas muy triste en Santa Clotilde—prosiguió el marqués contemplándola fijamente.
—Triste, no, cansada, fatigada de que tanta gente me mirase.
Y de nuevo se apoyó en los cogines del vagón y cerró los ojos.
El marqués reflexionaba.
La joven dormía ó fingía dormir.
Después de Tours, Monthelin pareció olvidar el incidente que le había emocionado tan de improviso para entregarse por completo a su felicidad.
Su partido estaba tomado.
A las nueve, los viajeros dejaron el tren en la estación de Los Roesles.
En una habia admirablemente engancha-

da, anduvieron durante tres cuartos de hora, al cabo de los cuales llegaban al antiguo y monumental castillo de Monthelin.
II
Antecedentes.
Era una historia bien sombría la de la juventud de Matilde de Ebreuil, historia que se repite con desconsoladora frecuencia.
Su padre, el vizconde Máximo de Ebreuil, había nacido en las más halagüeñas circunstancias.
Buena fortuna, grandes relaciones, nombre respetado, esmerada educación y arrogante figura, nada le faltaba para triunfar y desempeñar un gran papel en el mundo.
A los veintiseis años, el conde, heredero, por desgracia suya, de sus padres, casó con una de sus primas, nacida en los confines de la Bretaña y la Normandía, dulce, bien educada, sencilla y cariñosa, y aquel matrimonio pareció que corregía las costumbres de disipación de que el conde hacía ostentación pública antes de su matrimonio.
Vivia la joven y dichosa pareja en su dominio de Nivernais, una tierra patrimonial magnífica, ocupada Máximo con sus cacerías y el cuidado de su familia, que constaba de su mujer y de una niña angelical.
Una horrible desgracia turbó la tranquilidad de aquella envidiable existencia.
La señora de Ebreuil murió a los veintidos años, á consecuencia de la caída de un caballo en una cacería, dejando á su hija Matilde, casi en la cuna, confiada á manos extrañas.
El vizconde adoraba á la muerta.
Durante dos años vivió escondido en sus dominios, renunciando al mundo y no queriendo poner los pies en París.
Exaltado y extraño, aseguró á sus amigos que se hubiera roto la cabeza á no ser por la presencia de aquella niña, vivo retrato de su madre, de la que no quería separarse nunca.
Después tuvo necesidad de aturdirse y de olvidar.
Ninguno de los vicios á la moda le fué des conocido.
Sus dominios no tardaron en verse atacados por esa enfermedad de los inmuebles que se llama la hipoteca. Las granjas, los bosques, fueron cambiando de dueño, y por fin la destrucción, lenta al principio, de aquella fortuna considerable, se concluyó con increíble rapidez,

Todo ello duró unos quince años: Matilde de Ebreuil tenía apenas diez y seis cuando desaparecieron los últimos restos de los cinco ó seis millones que formaban la fortuna de su padre.
La joven no tenía de ello la menor duda, merced á las exclamaciones que de cuando en cuando se escapaban á un personaje que habitaba con el vizconde y su hija en el hotel de Ebreuil.
Era un hombre pequeño, de cabellos grises, la cabeza redonda como una manzana, afeitado siempre como un clérigo, que respondía al nombre bretón de Alain de Keranzern.
A pesar de la sonrida de aquel nombre hidalgo, el barón de Keranzern era absolutamente pobre y pertenecía á la numerosa descendencia del paciente Job, de triste memoria.
Todas sus posesiones se reducían á una casa destatada en el Morbihan y algunas tierras que pensosamente producían el alimento para los cultivadores.
A pesar de que apenas contaba cincuenta años, nadie en la casa le conocía con otro nombre que con el de padre Alain.
El padre Alain era un pariente lejano de la difunta vizcondesa, por la que experimentaba un cariño de perro, cariño que concentró luego en su hija Matilde.
El padre Alain sufría lo indecible cada vez que llegaba á su noticia alguna nueva locura del vizconde.
Le suplicaba que se detuviera en aquel camino desastroso.
Máximo se lo prometía cuando invocaba el porvenir de Matilde; pero muy pronto olvidaba sus promesas.
De cuando en cuando, Ricardo de Monthelin, su vecino en la calle de Barbet de Jonny, su amigo de la infancia, su compañero de colegio, orgulloso, frío é insensible á los vicios ruinosos, le decía, de un modo á la vez afectuoso é irónico:
—¡Te arruinás! Cualquiera día me veré obligado á ofrecerte una pequeña renta; pero tú serás tan orgulloso que no querrás aceptar.
Por fin la catástrofe llegó.
¡Llegó tremenda, abrumadora!
Pero Ebreuil la aguardaba como un verdadero gentilhomme.
Nadie, á excepción de su amigo Monthelin, del padre Alain y de sus agentes de negocios se había enterado de ella.
Resuelto á terminar, una noche Máximo se sentó ante su magnífica mesa de despacho, y escribió:

«Mi querido Monthelin.
«He jugado mi última partida y la he perdido.
«Debo en la caja del Círculo veinticuatro mil francos, que no tengo, y que ningún usurero me daría; sólo los espero de ti.
«El padre Alain te los devolverá, si puede, cuando liquide mi situación desesperada.
«Si no, los pasas á la cuenta de nuestra antigua y constante amistad.
«Te recomiendo a mi querida y desgraciada Matilde, para la que solo escribo esta palabra: «Perdón».
«Adiós, Ricardo; no me quejo; la muerte que me doy es para mí la libertad.
«Tu amigo
«Máximo de Ebreuil.»
Y el desgraciado añadía esta frase que más tarde, el marqués de Monthelin debía meditar durante largos años de desesperación:
«¿Por qué es bastante una mujer para cambiar tan completamente nuestra suerte?
Después del vizconde contempló á su hija por última vez; la besó suavemente en la frente y volvió á su despacho.
Al poco tiempo todo había concluido.
Nadie sintió en su hotel el ruido del disparo, y al día siguiente los periódicos, mal informados, explicaban como merced á un accidente de caza, había succumbido el vizconde Máximo de Ebreuil.
Pero aquella noticia de los periódicos no engañó más que al público indiferente.
Los dudosos, los allegados á la familia del vizconde, adivinaron la verdad.
Sobre todo, su desgraciada hija no se hizo ninguna ilusión respecto á ese punto.
Su tutor, el padre Alain, se encargó de explicarle su situación.
Hubo necesidad de reducir los criados á lo más indispensable, de suprimir los carruajes y de anunciar la venta del hotel.
Afortunadamente este último desastre se pudo evitar.
Matilde de Ebreuil, quebrantada por el dolor, se preguntaba con angustia lo que iba á ser de ella, cuando sus ideas tomaron otro rumbo.
Un rayo de sol alumbró aquel cielo tan tempestuoso y sombrío.
Hacia próximamente un año que el padre

El local de la Juventud Republicana, telegrafando al Sr. Oden de Buen en sentido de protesta contra su suspensión y expresándole su incondicional adhesión a todos los terrenos.

También han acordado visitar a los diputados que son profesores, para recabar garantías que aseguren la libertad de la cátedra.

Mañana se reunirán de nuevo los estudiantes.—Figuerola.

Barcelona 10, 2'25 t. La prensa republicana publica extensas reseñas de los sucesos de ayer.

Condensando las cargas de la policía; consiguientemente lamenta los excesos propios de la juventud.

La ciudad, a su vez, lamenta la duración del conflicto, que perjudica de una manera notable al comercio.

Todo continúa en el mismo estado, sin haber desaparecido todavía la gravedad de las circunstancias.

Con motivo del triste suceso que se presentó ayer en el pórtico de la Universidad, y del cual fué víctima un portero, así como por nuevas agresiones al palacio episcopal y por otros desórdenes, se instruyeron cinco sumarios.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Nuestro representante en Chile ha telegrafado al ministro de Estado, diciéndole que el gobierno chileno le ha dado seguridades que serán estrictas todos los trabajos del mencionado agente.—Aguilar.

San Sebastián 11, 1'36 t. Es inexacto haya recibido el duque de Tetuán un despacho de los Estados Unidos pidiendo que fije España plazo para terminar la guerra de Cuba, como también que se haya formulado ninguna reclamación de 20.000 pesos, por verdadera o supuesta detención del subdito norteamericano Richa. 16.—Aguilar.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

No se ha acordado nada absolutamente.—Figuerola.

Barcelona 11, 6'20 t. La población ha recobrado su aspecto ordinario, y la tranquilidad es completa.

Los escolares, reunidos en el Centro Federal, han discutido hoy si conviene persistir en la actitud de protesta, no acudiendo a clase y dejando que asistan solo a las clases los católicos, o si se debía impedir que entraran.

Las fiestas. Zaragoza 11, 3'20 t. Ha llegado a esta D. Julián Calleja, decano de la facultad de Medicina de Madrid.

Los trenes llegan llenos de forasteros. Esta noche, después de la Salve, se quemarán fogos artificiales.—Torres.

DE LA AGENCIA FABRA. Londres 11. Exterior español, 67.97.

Habana 11. Con rumbo a Puerto Rico zarzó ayer de este puerto el vapor correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica.

Londres 11. Los periódicos ingleses piden la libertad del comercio en la isla de Madagascar.

CUBA. DE LA AGENCIA FABRA. Opiniones de Martínez Campos.

Nueva York 10. El periódico World publica una entrevista celebrada con el general Martínez Campos.

En ella se le atribuye la opinión de que la campaña sigue una marcha satisfactoria, a pesar del apoyo que los rebeldes encuentran en la población rural.

Su plan estriba en aniquilar por fracciones a los insurrectos.

El general hace justicia a las condiciones de Máximo Gómez, pero este carece de municiones.

Maceo es muy inferior, pero evita el ser atacado por las tropas; éstas están dando continuas muestras de valor.

Nueva York 11. El periódico The World completa la conversación que su corresponsal en la isla de Cuba tuvo con el general Martínez Campos.

El general declaró, al decir de dicho periodista, que la insurrección de Cuba ha adquirido proporciones inesperadas.

Añadió que el número de tropas era inferior al que exigía la situación.

Indicó que no era partidario de los procedimientos extremos y que no se propone tratar a los insurrectos como criminales.

Anunció que en noviembre se comenzará con energía las operaciones ofensivas y que al efecto fraccionará el ejército en columnas combinadas que emprenderán simultáneamente el movimiento de avance.

El general afirmó que el estado sanitario no es tan malo como se había previsto, pero que es de temer que las fiebres palúdicas produzcan en este mes muchas bajas.

Terminó anunciando que el fuzil Maitser ha dado los resultados más satisfactorios.

Tal es, en resumen, la última parte de la entrevista inserta en el periódico newyorkino.

Sorteo. En el verificado esta tarde en el ministerio de la Guerra para cubrir vacantes de jefes y capitanes de ingenieros en el ejército de Cuba, ha designado la suerte a los siguientes:

Teniente coronel, D. José Marvá. Comandantes, D. Juan Moreno Muñoz y D. Manuel Ravest.

Capitanes, D. Manuel López de Roda, D. Pedro Carramiñana, D. Pedro Núñez y D. Miguel Gómez Tortosa.

Otro combate. Ha corrido esta tarde por algunos círculos el rumor de que el general Aldave ha sorprendido días pasados con su columna la partida del cabecilla Paço Reoio, en San Nicolás, batiéndola con gran denuevo y haciéndole gran número de muertos y muchos heridos y prisioneros.

Mucho celebraremos que esta noticia tenga confirmación oficial.

AGITACIÓN EN FERROL (POR TELEGRAFO). Ferrol 11, 10 m.

El periódico El Sol Obrero ha publicado un suelto injurioso para los marinos.

Las autoridades de Marina han mandado formar expediente con tal motivo.

Anoche se intentó prender al jefe socialista Pedrosa, suponiéndole director de la Voz.

El teniente de navío D. Juan Carranza, agredió en la redacción del Correo Gallego, al director de este periódico por haber publicado el suelto de referencia.

En la madrugada de hoy una patrulla de infantería de Marina ha rodeado la casa de Pedrosa, con ánimo de prenderle.

Reina gran efervescencia, y dicese que los obreros del Ferrol y la Graña piensan declararse en huelga.

Hay temores de que ocurran graves desórdenes.—Corresponsal.

EL CÓLERA. Durante las últimas veinticuatro horas, según los partes de Tánger recibidos hoy, han ocurrido en aquella población 14 invasiones y 10 defunciones de la epidemia cólerica reinante.

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 10, según el Observatorio de Madrid, fué de 20 grados; la mínima de 9.8.

El día 11 en Madrid ha sido casi despejado y de agradable temperatura.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 22 grados a las siete de la mañana; 26 a las doce del día y 23 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. El sábado 12, en la segunda sesión se verificará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de los aplaudidos autores, titulado El otro mundo.

registros de la propiedad de Nueva Eoija, Zamboanga, Guayana, Unión y Molguín, han sido nombrados.

Presidente, el jefe de la sección de los registros de la propiedad y del notariado del ministerio de Ultramar, señor don Julio García del Busto, y vocales: D. Fernando Mellado, catedrático de la Universidad Central; D. Antonio Romero, abogado de este Colegio; D. Pedro Modrego Millán, registrador de la propiedad de Novelda, y D. Juan Stuyck Rey, jefe del negociado de notariado y registro civil en la sección correspondiente del ministerio de Ultramar.

Tenemos entendido que, en vista del giro que toman los sucesos de Barcelona, y por haber pasado a ser cuestión política de cierto género el conflicto escolar, el gobierno no está dispuesto a proceder con lenidad, toda vez que ya no se trata de chicos revoltosos, y aplicará con el mayor rigor las leyes para reprimir las manifestaciones tumultuosas.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se verificará en el teatro de Apolo la segunda representación de la popular zarzuela en tres actos, titulada Fan y toros, en cuyo desempeño toman parte los principales artistas de la compañía.

Las localidades para esta función se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Los deportados cubanos que ingresaron hace pocas noches en el cárcel Modelo, han salido en conducción celular, por la línea de Andalucía, en dirección al presidio de Ceuta, donde cumplirán la condena que les impuso el consejo de guerra.

Mañana se reunirá a las nueve de la noche la sección económica del Colegio de Médicos de Madrid para continuar la discusión de los asuntos pendientes.

Está ya fuera de duda que nadie puede presentar un surtido tan completo en camas de latón, madera y hierro, é infinitad de muebles de utilidad y capricho, como los grandes almacenes de la calle de las Infantas número 1.

La Casa Avansays garantiza siempre la completa pureza de sus vinos. Prábenlese.

La hermandad de la Oración Nacional por la Unidad Católica Española celebrará su capítulo el próximo domingo 13 en la iglesia de Santa Bárbara, a las cuatro y media de la tarde.

Dice un colega que parece acordado el nombramiento del secretario de embajada Sr. Castro para el cargo de ministro residente de España en Venezuela.

Dr. Balaguer, vacuna, Preciados, 25. Toda la prensa coincide en los juicios que respecto del Ayuntamiento de Madrid hacíamos en nuestro número de ayer, y según nuestros informes, en la conferencia que esta tarde ha celebrado el alcalde, señor conde de Peñalver con el jefe del gobierno, éste se ha mostrado conforme con la actitud del alcalde, habiéndose asegurado en los círculos políticos que el Sr. Cánovas está dispuesto a apoyar al conde de Peñalver.

En la parroquia iglesia de Nuestra Señora del Pilar (barrio de la Guindalera) se han cantado esta tarde solemnes vísperas, en preparación de la suntuosa fiesta que mañana habrá de efectuarse a su excelso titular.

Han asistido todos los curas párrocos de Madrid, los cuales, después de los oficios, fueron obsequiados por el ilustrado cura propio de dicho templo, D. Paulino Corrales.

Esta tarde han visitado al Sr. Sagasta, entre otros caracterizados liberales, los ex ministros Sres. Balaguer, Núñez de Arce y Maury, sin que en estas entrevistas se haya tratado nada de política, pues han sido únicamente visitas de cortesía.

Dentro de algunos días regresará a esta corte, procedente de sus posesiones de Somio, en Gijón, el ex presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal, acompañado de su distinguida familia.

Esta tarde han visitado y conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo, en la presidencia del Consejo de ministros el general Weyler, el subsecretario de Guerra, el capitán general conde de Ceste, y el alcalde de Madrid señor conde de Peñalver.

Decíase esta tarde en determinados círculos, que iban a ser procesados tres concejales del actual Ayuntamiento, por recientes acuerdos contrarios a sentencias de la Audiencia de Madrid y del Tribunal Supremo.

Asegúrase que el asunto dará juego y que el escrito pidiendo el procesamiento de los tres concejales, está firmado por uno de nuestros más distinguidos abogados, ex ministro liberal y persona de gran talla política.

Protestando contra la conducta de los estudiantes de Barcelona, han telegrafado al ministro de Fomento, los escolares católicos de las universidades de Oviedo, Sevilla, Zaragoza y Valencia.

Nosotros hemos recibido telegramas de los mismos, cuyas manifestaciones concuerdan con las expuestas al Sr. Bosch y a varios colegas de la mañana.

El Globo, partidario acérrimo de la libertad absoluta de la cátedra, aunque ataca al gobierno recientemente por un proceder en la cuestión del Sr. Oden de Buen, dirige los siguientes consejos a la clase escolar de Barcelona:

Y ya esto dicho, no terminaremos sin advertir a los estudiantes de Barcelona que les importa proceder con cordura.

Lo primero y principal, porque puedan comprometer el éxito de una causa que está muy por encima de ministros, catedráticos y rectores.

Y lo segundo, porque de perseverar en alborotos y desórdenes, no tardarán en enajenarse por completo la buena voluntad del público.

Los vecinos del barrio de la Guindalera han empezado sus trabajos para celebrar las fiestas de su patrona Nuestra Señora del Pilar, nombrando su junta directiva, compuesta en su mayoría de propietarios é industriales del mismo.

Las fiestas se celebrarán los días 19 y 20 del corriente.

En el hotel de Rusia ha sido obsequiado por los farmacéuticos de esta corte, con un espléndido banquete, el presidente del colegio D. Eduardo Talegón.

Entre los numerosos comensales reinó el mayor entusiasmo, siendo calurosamente felicitado el Sr. Talegón por el interés que se ha tomado por la clase.

Asistió toda la junta del colegio y la mayoría de los colegiales.

El pan candado que se vendía a 36 céntimos los 500 gramos, se expende desde hoy a 32, resultando una baja de 4 céntimos en la indicada unidad.

Nos telegrafan de San Fernando que la noticia de la adjudicación del dique de la Carraca ha producido en aquella ciudad inmenso júbilo en todas las clases sociales, sin distinción de partidos.

Al repibirse tan fausta nueva se pusieron colgaduras en todas las casas y se organizó una manifestación, dándose vivas a S. M. la reina, al Sr. Cánovas del Castillo y al general Beranger, hijo de aquella ciudad.

El general Beranger ha recibido durante todo el día ininidad de telegramas de felicitación de San Fernando, en donde goza de generales simpatías.

El gobernador de Barcelona ha telegrafado esta tarde dando cuenta de lo ocurrido esta mañana en aquella Universidad, y que en otro lugar publicamos.

La concurrencia a las clases ha sido poca numerosa, porque, como es natural, muchas familias no permiten a sus hijos la asistencia, temiendo pueda ocurrírseles algún accidente a causa de los alborotos.

A última hora de la tarde el señor ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telegráfica con el gobernador para conocer las impresiones de éste.

La situación en lo relativo al conflicto escolar ha mejorado realmente, pero la alarma en la población continúa existiendo, porque los trabajos hechos cerca de los obreros y de otros elementos, parece que se han extendido bastante.

Mañana a las tres de la tarde se reunirá en pleno la comisión arancelaria antillana para discutir la segunda ponencia referente a tejidos suscrita por los señores Moya, Ruiz de Velasco y D. Laureano Rodríguez.

Después se reunirá la sección de Cuba para seguir discutiendo las ponencias que le corresponden.

El señor ministro de Hacienda se ocupa estos días de la formación del reglamento relativo al servicio de inspección, investigación y comprobación de Hacienda, cuyo decreto se firmó hace pocos días.

El consul de Suiza ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda.

Entre varios gitanos acampados en las cercanías del pueblo de Oliva promovió ayer sangrienta reyerta, de la que resultaron tres muertos y dos heridos.

Esta tarde han conferenciado los ministros de Hacienda y Fomento en el despacho de éste.

Esta tarde ha recibido el gobierno noticias oficiales del Ferrol, dando cuenta de los disturbios ocasionados por los señores oficiales Carranza, hijos del capitán general del departamento.

Los ministros de Marina y de Gobernación han telegrafado las órdenes convenientes para que cese dicho conflicto.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 11

Table with columns: FONDS PUBLICS, DEL 10, DEL 11. Rows include various financial instruments like Bonds, Shares, and other securities.

IMPRESIONES BURSÁTILES. Cambios más bajos, pero manteniéndose siempre la firmeza de la contratación, lo cual indica, comparando la cotización actual con la de otras épocas azarosas, que el papel está en manos de rentistas que no se aprestan fácilmente.

De París se acentúa la baja y empieza a mandar órdenes de venta de exterior.

De Barcelona, a la hora actual (tres de la tarde), no había venido ningún telegrama de la Bolsa, ignorándose la causa de esto.

TELEGRAMA PROPPER. París 11. Exterior, 67.50. Renta francesa, 100.00. Italiana, 80.70. Nortés, 98.00. Río Tinto, 459.00. Turco, 24.80.

Este procedimiento en el taller armador de los tubos lanzatorpederos, colocación del servomotor y tubería acústica del Alfonso XII.

El vapor Buenos Aires, que zarpó ayer de Cádiz, embarcó en aquel puerto para Cuba, un subalterno de infantería, cinco de caballería, uno de artillería, un jefe de ingenieros, un médico mayor, otro primero.

Plaza del Angel, 9, letería. Puerta de Bilbao, 5, droguería. Plaza de Antón Martín, estanco.

MARTIN.—8 1/2.—La leyenda del mono.—De P. y W.—El estudiante endiabrado.—La caza del tigre.

JEROGLIFICO. Solución al anterior. Si quieres dar la muerte, tira donde más te agrade; pero no en el corazón porque en él llevo tu imagen.

FRASE HECHA. Solución a la anterior. Comer sobre el país.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SÁBADO 12 DE OCTUBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 12. Santos del 12 de octubre. Nuestra Señora del Pilar, San Sebastián de Ascoli, confesor, y santos Félix y Cipriano, mártires.

ASILLO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceleros, núm. 18.

BLANCO Y NEGRO publica en su número de esta semana Zaragoza de fiesta (cartada), por Pamplona LAS FIESTAS DEL PILAR por Royo Villanova con doce fotografías de Zaragoza y el RETRATO DEL VILLITA DE AYER A HOY poesía de Paso ilustrada por Abades.

PRIMER ANIVERSARIO LA SENORA DOÑA PETRA URQUINA Y GÓMEZ DE PELÁEZ FALLECIÓ EL 12 DE OCTUBRE DE 1894 R. I. P.

ALFOMBRAS. Lo mejor y más barato en terciopelos, Bruselas, moquetas y felpas, se encuentra en CASA CANDELA, 36, Hortaleza, 36.

SONÁMBULA. Madama Leontine, primera exchadora de cartas en París, da consultas gratuitas a todo comprador de su perfumería de París.

CULTOS PARA EL DIA 12. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Pilar (Guindalera), y habrá solemnidad en Nuestra Señora, predicando el señor López Anaya.

CASAS DE SOCORRO. El día 10 se asistieron en las de esta capital 125 accidentes, 33 graves, 84 leves y 5 de pronóstico reservado.

SE VENDE SALA DE DAMASCO. Botón de oro, cuatro luces. San Juan, 22, de 9 a 5.

ALMONEDA. Lujosos muebles, hay comedor de roble y alcañal nogal. Zorrilla 27, bajo.

ALMACEN DE ALFOMBRAS. Moquetas, Felpas, Cordelillos y linoleum. JACOMETREZO, 24 Y CARBON, 1

PARTOS. ROSA FIGUEROA, profesora. Por mejor de local se ha trasladado: Corredor a Baja, núm. 37, segundo, frente al Colegio de San Juan de los Rios.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 12 de octubre. Parada: Saboya. Guardia del Real Palacio: Saboya.

ADMINISTRADOR. de fincas rústicas y urbanas ofrece sus servicios. Dirigirse a D. R. Storck, calle de San Miguel, núm. 21.

SE NECESITAN. buenas oficinas de sombreros en casa Perette, Barquillo, 27.

ALMONEDA. Muebles salones. Alcañal, despacho, comedor y alcañal. Hortaleza, 61, pral. 1º.

LA FUNERARIA. LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA. PRECIADOS 20. PRECIOS ECONÓMICOS TELEFONO 225

ANIVERSARIO. LA SEÑORA ANIVERSARIO. D. CARMENTO DE FERNANDEZ NEIRA falleció el día 13 de octubre de 1890.

GUANTE. SÓLO 8 DÍAS. Almoneda SÓLO 8 DÍAS. el mobiliario de un Cirujano. Alcalá, 33.

MODISTA. Gran taller de modista. Por los últimos figurines de París se confeccionan trajes para señoras y niñas.

ALFOMBRAS Y TAPICES. UN MILLÓN de pesetas en ricos terciopelos, moquetas y cordelillos, adquiridos fuera de estación en las mejores fábricas de Europa.

ALFOMBRAS Y TAPICES. UN MILLÓN de pesetas en ricos terciopelos, moquetas y cordelillos, adquiridos fuera de estación en las mejores fábricas de Europa.

COMPANIA GENERAL DE PARIS EX. EDISON SWAN. Lámparas incandescentes las de MAS LUZ, duración y economía.

ALFOMBRAS Y TAPICES. UN MILLÓN de pesetas en ricos terciopelos, moquetas y cordelillos, adquiridos fuera de estación en las mejores fábricas de Europa.